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ÖSYM
AÇIKLAMA

1. Bu soru kitapçığındaki test 80 sorudan oluşmaktadır.

2. Bu test için verilen cevaplama süresi 150 dakikadır 
(2.5 saat).

3. Bu kitapçıktaki testte yer alan her sorunun sadece bir 
doğru cevabı vardır. Bir soru için birden çok cevap yeri 
işaretlenmişse o soru yanlış cevaplanmış sayılacaktır. 

4. İşaretlediğiniz bir cevabı değiştirmek istediğinizde, sil-
me işlemini çok iyi yapmanız gerektiğini unutmayınız.

5. Bu sınavın değerlendirilmesi doğru cevap sayısı 
üzerinden yapılacak, yanlış cevaplar dikkate alın-
mayacaktır.

6. Cevaplamaya istediğiniz sorudan başlayabilirsiniz. Bir 
soru ile ilgili cevabınızı, cevap kâğıdında o soru için ay-
rılmış olan yere işaretlemeyi unutmayınız.

7. Sınavda uyulacak diğer kurallar bu kitapçığın arka ka-
pağında belirtilmiştir.
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Bu testte 80 soru vardır.

 1. - 6.  sorularda, cümlede boş bırakılan yerlere
uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bulunuz.

Die wissenschaftlichen Entdeckungen der Europäer,
noch bevor sie zu ihren Entdeckungsfahrten auf-
brachen, lösten in der Geschichte der Menschheit
---- Veränderungen aus.

A)

B)

C)

D)

E)

unversehrte

umwälzende

ungleiche

umkommende

uneinnehmbare

Unter anderem ruft die Genetik Befürchtungen her-
vor hinsichtlich der möglichen ---- gentechnischer
Produkte für Mensch und Tier sowie der möglichen
Übertragung der Resistenz auf Organismen, die
eigentlich bekämpft werden sollen.

A)

B)

C)

D)

E)

Hochwertigkeit

Entrüstung

Kaufpreise

Unverträglichkeit

Situation

1.

2.

Im Gedränge von Bus und Bahn ist von einer
Distanz zwischen Menschen oft keine Rede mehr:
Würden aber alle die Regel „Erst aussteigen, dann
einsteigen“ ----, wäre manche Rempelei schon beim
Antritt der Fahrt vermeidbar.

A)

B)

C)

D)

E)

auffallen

einnehmen

nachkommen

begründen

beherzigen

Mit dem Aufkommen des Jugendstils erhielt auch
die Buchgestaltung neue ---- durch Künstler wie
Peter Behrens, Otto Eckermann und Marcus
Behmer.

A)

B)

C)

D)

E)

Ursache

Urkraft

Impulse

Beträge

Lage

Wissenschaftler sind sich darüber einig, dass der  
---- Klimawechsel am Ende der letzten Eiszeit die
Lebensbedingungen nachhaltig veränderte.

A)

B)

C)

D)

E)

einschneidende

gewagte

motivierte

überkreuzende

beweiskräftige

3.

4.

5.

Diğer sayfaya geçiniz.1
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Die Globalisierung hat seit Anfang der 1990er Jahre
mit der Öffnung der Weltmärkte und den sprung-
haften Fortschritten der Informationstechnologie
einen zusätzlichen ----.

A)

B)

C)

D)

E)

Schub bekommen

Grund aufgedeckt

Prozess gemacht

Zustand versetzt

Zeitpunkt verpasst

 7. - 16.  sorularda, cümlede boş bırakılan yerlere
uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bulunuz.

---- ihres vergeblichen Versuchs, gleichsam aus
Schlamm Gold zu machen, können die Alchemisten
doch mit Recht ihren Platz in den Annalen der
Naturwissenschaft beanspruchen.

A)

B)

C)

D)

E)

Inmitten

In Bezug

Allein

Falls

Trotz

Bewusstsein ist ein schwer zu definierender
Zustand des Organismus, ---- sich Informations-
verarbeitungsprozesse mit dem Ergebnis der
Wahrnehmung der Umwelt, mit Erinnerungen und
Erwartungen, mit emotionalen Zuständen, Ziel-
vorstellungen und Selbsterkennen vermischen.

A)

B)

C)

D)

E)

in dem

dass

worüber

ferner

anstelle

6.

7.

8.

Nachhaltigkeit ist ein auch in der Forstwirtschaft
verwendeter Begriff und bezieht sich auf eine
Bewirtschaftungsweise des Waldes, ---- immer nur
so viel Holz eingeschlagen wird wie wieder
nachwächst.

A)

B)

C)

D)

E)

welcher

inwieweit

als dass

bei der

für den

Bei einer Operation wird ein Patient durch Narkose
bewusstlos, bewegungsunfähig und schmerz-
unempfindlich, ---- es der chirurgische Eingriff
erfordert.

A)

B)

C)

D)

E)

weshalb

solange

bisher

von dem

denn

Die nächsten Verwandten der Ameisen sind
bestimmte, einzeln lebende Wespenarten, ---- sie
sich zur Kreidezeit abspalteten, zu einer Zeit, als die
Dinosaurier den Höhepunkt ihrer Entwicklung
erlebten.

A)

B)

C)

D)

E)

woher

für die

von denen

während

aus deren

9.

10.

11.

Diğer sayfaya geçiniz.2
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Science-Fiction ist die Bezeichnung für literarische
Formen, die zukünftige Entwicklungen, ---- sie
aufgrund wissenschaftlicher Erkenntnisse durchaus
möglich wären, behandeln.

A)

B)

C)

D)

E)

weshalb

obgleich

wie

zu dem

während

Uganda, das einmal als Perle Afrikas bezeichnet
wurde und in manchen Gegenden so satt grün
leuchtet, ---- einem fast schwindlig wird, verliert
jedes Jahr 80 000 Hektar natürlichen Wald.

A)

B)

C)

D)

E)

dann

so dass

dass

nach dem

wo

Die Anfänge der Börse reichen in das Altertum
zurück, ---- sich der Handel an den Schiffsanlege-
stellen, auf dem Markt und in den umliegenden
Hallenbauten abwickelte.

A)

B)

C)

D)

E)

wenn

als dass

bisher

als

dass

12.

13.

14.

Die Sonne strahlt auf die Erde, ein Teil der Strahlung
wird von der Atmosphäre reflektiert, der Großteil
dringt jedoch ---- und trifft auf die Erdoberfläche, die
sich dadurch erwärmt.

A)

B)

C)

D)

E)

über ihn hinaus

aus ihm heraus

auf sie auf

durch sie hindurch

mit ihr zusammen

---- der auf fossile Energien gegründeten Industrien
droht eine Klimakatastrophe mit möglicherweise
verheerenden Auswirkungen auf das Ökosystem.

A)

B)

C)

D)

E)

Über

Bis auf

Infolge

Wie

Zu

15.

16.

Diğer sayfaya geçiniz.3
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 17. - 21.  sorularda, aşağıdaki parçada
numaralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya da
ifadeyi bulunuz.

Der Bildungskommission des Deutschen Bildungsrates
kam es zu, die im Bund-Länder-Abkommen formulierten
Aufgaben (17)----. Dazu konnte sie Fachausschüsse
bilden, die ihr sozusagen zuarbeiteten. Von 1970 an
beschäftigte sie sich (18)---- der schulischen Förderung
von Behinderten. Sie berief einen Ausschuss mit der
Bezeichnung „Sonderpädagogik“. Ihm gehörten
namhafte Wissenschaftler sonderpädagogischer
Disziplinen an, (19)---- die Dezernenten für das
Sonderschulwesen aus den Schulverwaltungen der
Länder. In einem Entwicklungsprozess von drei Jahren,
der für jedes einzelne Mitglied des Ausschusses ein
Lernprozess war, (20)---- die Empfehlung „Zur
pädagogischen Förderung behinderter und von
Behinderung bedrohter Kinder und Jugendlicher“. In ihr
ist das erste offizielle Dokument zu sehen, das in der
Bundesrepublik die Gemeinsamkeit von Behinderten
und Nichtbehinderten im allgemeinen Schulwesen
empfiehlt. Zurückhaltend ist in dieser integrativen
Empfehlung formuliert, „dass so viel gemeinsamer
Unterricht wie möglich durchgeführt wird und dass eine
isolierte Förderung der behinderten Kinder nur
vorgenommen wird, wo sie (21)---- ist“.

A)

B)

C)

D)

E)

zu unterwerfen

wahrzunehmen

aufzuweisen

zu unterstellen

hinzuzutreten

A)

B)

C)

D)

E)

durch

mit

für

aufgrund

aus

17.

18.

A)

B)

C)

D)

E)

hingegen

in denen

außerdem

worüber

so dass

A)

B)

C)

D)

E)

bewältigt

bewog

verständigte

übersah

entstand

A)

B)

C)

D)

E)

notwendig

schwankend

durchlaufen

abgebunden

bleichend

19.

20.

21.

Diğer sayfaya geçiniz.4
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 22. - 26.  sorularda, aşağıdaki parçada
numaralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya da
ifadeyi bulunuz.

Die zunehmende Dynamik und Konkurrenz auf vielen
Arbeitsmärkten, zum Beispiel in der Automobilindustrie,
zeigten in den 1980er- und 1990er-Jahren (22)---- einer
hochgradig arbeitsteiligen, formalisierten Organisation
mit langen Dienstwegen und vielen Hierarchiestufen.
Um dies auszugleichen, wurde für besondere
übergreifende oder einmalige Aufgaben eine neue,
zeitlich (23)---- Organisationsform – das Projekt –
geschaffen. (24)---- die traditionelle Linienstruktur in
Frage zu stellen, wurde sozusagen „quer“ dazu eine
andere Struktur (25)----, um Aufgaben zu bearbeiten. Auf
diese Weise wurde es möglich, schnellere und in der
Regel auch bessere Ergebnisse als über den
althergebrachten (26)---- zu erreichen.

A)

B)

C)

D)

E)

das Mitglied

die Trägheit

dem Wesen

den Prospekten

der Aspekte

A)

B)

C)

D)

E)

geläufige

garstige

verholfene

befristete

innere

22.

23.

A)

B)

C)

D)

E)

Wo

Ohne

Indem

Damit

Während

A)

B)

C)

D)

E)

beschildert

überlassen

geschaffen

betroffen

geeignet

A)

B)

C)

D)

E)

Ablauf

Aufschluss

Wert

Befürworter

Profilträger

24.

25.

26.

Diğer sayfaya geçiniz.5
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 27. - 36.  sorularda, verilen cümleyi uygun şekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

Es gehört zu den Zielen der Sozialwissenschaft, ----,
wann unterschiedliche Arten des Sozialverhaltens
auftreten.

A)

B)

C)

D)

E)

Einrichtungen zur Weiterbildung von Erwachsenen
zur Verfügung zu stellen

die Beziehungen zwischen den Menschen zu
verstehen und vorhersagen zu können

das Verhältnis von Mensch und Gesellschaft zum
Gegenstand seiner Untersuchung zu machen

sich sowohl von den Naturwissenschaften wie auch
von den Geisteswissenschaften abzugrenzen

an jedes Mitglied der Gesellschaft gestellte
rechtliche Anforderungen so zu formulieren

----, weil sie sich ständig gegenseitig beeinflussen.

A)

B)

C)

D)

E)

Abgesehen von ihrer Ähnlichkeit und engen Nach-
barschaft werden Erde und Mond auch deswegen
als „Doppelplanet“ bezeichnet

Ein sogenannter jupiterähnlicher Himmelskörper hat
als Gasplanet mit Gesteinskern eine relativ kleine
Dichte

Die Venus ist von einer extrem heißen Atmosphäre
umgeben und ihre Oberfläche liegt unter einer
dichten Wolkenhülle verborgen

Die räumliche Verteilung von Himmelskörpern ist
sehr unterschiedlich und unter anderem auch davon
abhängig

Meteoroiten bewegen sich auf unterschiedlichen
Bahnen durch das Sonnensystem und sind daran zu
erkennen

27.

28.

Allgemein ist unter Migration eine längerfristige
Verlagerung des Lebensmittelpunktes von
Individuen oder Gruppen zu verstehen, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

unter der Voraussetzung, dass sie sich in einem
bestimmten Stadtteil bevorzugt aufhält

unabhängig davon, ob dieser Wechsel freiwillig oder
erzwungen wurde

welche der sich seit Jahren angesammelten
Schulden von ihnen zu begleichen sind

obwohl das Einschulungsalter in dieser Region neu
festgelegt wurde

bis sie sich darüber äußert, ob der betreffende
Lebensbereich auch angesprochen wird

Nicht nur die wirtschaftlichen Vorteile, auch
gesetzliche Rahmenbedingungen haben die rasche
Ausdehnung der grünen Gentechnik in den
Vereinigten Staaten gefördert, wo gentechnisch
veränderte Pflanzen ein kurzes Zulassungsverfahren
durchlaufen, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

je nachdem, ob die bestehenden Reserven
ausreichen, um diese lang anhaltende Krise
schadlos zu überwinden

als dass laut den Prognosen der Gen-Forscher die
Nachfrage das Angebot bald übertreffen könnte

so dass sich viele der in der Landwirtschaft tätigen
Experten in den Ballungsräumen niedergelassen
haben

bevor sie angebaut und ihre Ernteprodukte als
Lebensmittel auf den Markt gebracht werden dürfen

was darauf zurückzuführen war, dass auf diesem
viele Jahre lang ausschließlich Mais angebaut wurde

29.

30.

Diğer sayfaya geçiniz.6
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Auch wenn eine ausreichende Ernährung eine
elementare Voraussetzung für die Existenz des
Menschen ist und das Recht auf Nahrung als
anerkanntes Menschenrecht gilt, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

ist der Hunger in der Welt verbreitet und die
Ernährungssicherheit von Menschen in vielen
Ländern nicht gewährleistet

streben sie das Ziel an, die Anzahl der unter-
ernährten Menschen bis 2015 zu halbieren

musste sie noch 2006 auf dem Welternährungs-
gipfel einräumen, dass sich die von ihm betroffene
Zahl der Menschen nicht verringert hat

ist nicht auf einen einzigen, sondern auf eine
Vielzahl von globalen wie auch lokalen Faktoren
zurückzuführen

wird demnach die Bevölkerung schneller wachsen
als Nahrungsmittel produziert werden können

Mit dem aus dem Griechischen stammenden Begriff
Diät bezeichnete man ursprünglich eine Lebens-
einteilung, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

weshalb sie auch deshalb an Gewicht zunehmen,
weil sie sich nicht ausgewogen ernähren

zu der neben der gesunden Ernährung auch eine
entsprechende Lebensweise gehörte

wie groß der Unterschied zwischen den Lebens-
bedingungen von Sklaven und ihren Besitzern war

auf welche Weise man sich als Gast vor dem
Hausherrn in seine Räume zurückzuziehen hat

welche Nährstoffe der Gesundheit zuträglich sind
und welche sie grundsätzlich meiden sollten

31.

32.

Längst sind es nicht mehr nur Chronobiologen, ----,
die den Anstieg von Zivilisationskrankheiten wie
Altersdiabetes, Herzinfarkt und dem metabolischen
Syndrom mit einem Leben ohne Rhythmus in
Verbindung bringen.

A)

B)

C)

D)

E)

so ist es ihnen endlich gelungen

wo sich viele Menschen tagsüber in zu schwach
beleuchteten Räumen aufhalten

sie arbeiten vermehrt gegeneinander und mussten
sich eingestehen

unterstützten sie den traditionellen Lehransatz umso
mehr

also die Erforscher der inneren Uhren

Die persische Kultur gehört zu den ältesten der Welt
und übt schon wegen ihres Alters, ----, eine bis
heute andauernde Faszination aus.

A)

B)

C)

D)

E)

aber auch wegen der trotz aller zeitweiliger
Reinheitsbehauptungen in ihr erkennbaren
Mischungsverhältnisse der Traditionen

ebenso haben sie umfangreiche wie künstlerisch
hochstehende poetische Entwürfe mit zahlreichen
Illustrationen

zum anderen verbindet sie uralte, auf Kriegergesell-
schaften bezogene Vorstellungen mit ritterlichen
Motiven

die auch durch zum Teil sehr alte archäologische
Funde und anderweitige Kunstgegenstände
nachhaltig wurde

diese besteht zum einen in der Einfachheit und
Anschaulichkeit ihrer Erzählungen und Märchen aus
1001 Nacht und hinterlässt tiefere Spuren

33.

34.

Diğer sayfaya geçiniz.7
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----, anstatt Strafen nur um ihrer selbst willen
anzuwenden.

A)

B)

C)

D)

E)

Das Interesse, das die Gesellschaft dem Straf-
system gegenüber äußert, ist dadurch begründet

Dem Täter, der wiederholt straffällig geworden ist,
soll ein Straferlass in Aussicht gestellt werden, was
zur Folge hatte

Man hatte große Erwartungen von dem neuen
Eingliederungsprogramm, doch es scheiterte

Heutzutage steht die Rehabilitation der Straftäter
zum Wohle der Gesellschaft und des Einzelnen im
Vordergrund

Trotz der Maßnahmen, die sich auf die friedliche
Eingliederung der Straftäter in die Gesellschaft
beziehen, ist es schwer

Wer in Entwicklungsländern von durchschnittlich
weniger als zwei Dollar pro Tag leben muss, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

wird die Kaufkraft in Industrieländern danach
ausgerichtet

erfasst man in beiden Fällen statistisch als
Einkommensarmut

verfügen über weniger als 50% des mittleren
Einkommens

stellt man die Armutsgrenze auch in Schwellen-
ländern zunehmend in Frage

gilt nach der Definition der Weltbank als arm

35.

36.

 37. - 42.  sorularda, verilen Almanca cümleye
anlamca en yakın Türkçe cümleyi, Türkçe cümleye
anlamca en yakın Almanca cümleyi bulunuz.

Toplam 23.000 çocuk ve gencin katıldığı bir anketi
değerlendiren araştırmacılar, bilgisayar oyunlarının,
sosyal ilişkilerin gelişimini olumsuz etkileyebileceği
sonucuna vardı.

A)

B)

C)

D)

E)

Forscher, die eine Umfrage, an der insgesamt         
23 000 Kinder und Jugendliche teilnahmen,
auswerteten, kamen zu dem Schluss, dass
Computerspiele die Entwicklung sozialer
Beziehungen negativ beeinflussen können.

Die Umfrage, die insgesamt an 23 000 Kindern und
Jugendlichen durchgeführt wurde, brachte die
Forscher zu dem Ergebnis, dass ihre Entwicklung
durch Computerspiele negativ beeinflusst wird.

Forscher haben in einer Umfrage insgesamt 23 000
Kindern und Jugendlichen die Frage nach dem
negativen Einfluss der Computerspiele bei der
Entwicklung von sozialen Beziehungen gestellt.

Forscher sind nach Auswertung einer Umfrage, die
an 23 000 Kindern und Jugendlichen durchgeführt
wurde, davon überzeugt, dass Computerspiele die
Ansichten über die sozialen Beziehungen negativ
beeinflussen.

Die Befragung, die an insgesamt 23 000 Kindern
und Jugendlichen durchgeführt wurde, bestätigte die
Vermutung der Forscher, dass sowohl
Computerspiele als auch die soziale Umgebung die
Entwicklung negativ beeinflussen können.

37.

Diğer sayfaya geçiniz.8



ÖSYM
2013-YDS Sonbahar / ALMANCA

Informationen, die wir in einer bildorientierten
Sprache vermittelt bekommen, können wir nicht nur
leichter lernen, sie hilft uns auch, das beschriebene
Problem besser zu verstehen.

A)

B)

C)

D)

E)

Ortaya konulan sorunu anlamada olduğu kadar
içerikle ilişkili sorulara daha doğru yanıtlar verme-
mizde etkili olan resim odaklı dil kullanımı, bilgilerin
anlaşılmasının ötesinde bir işlev görmektedir.

Bilgilerin, dilin görsel unsurlarıyla desteklenerek
aktarılması durumunda sorunu daha iyi anlamakla
kalmıyoruz, içeriği kavramayı sağlayacak sorulara
da daha doğru yanıtlar veriyoruz.

Görsel odaklı bir dil aracılığıyla bize verilen bilgiler,
sadece daha kolay öğrenmemizi sağlamakla kalma-
makta, tanımlanan sorunu daha iyi anlamamıza da
yardımcı olmaktadır.

Resimli dil kullanımı, aktarılan bilgilerin kolaylıkla
kavranmasının yanı sıra sorunun içeriğinin de daha
iyi anlaşılmasını ve verilen yanıtların daha doğru
olmasını sağlar.

Bilgilendirme sürecinde yararlanılan resimlerle imaj
oluşturma yaklaşımı, bilginin anlamlandırılmasının
yanı sıra soruna odaklanmayı da kolaylaştırmak-
tadır.

38. Die Wirtschaftsgeschichte, die nach den materiellen
Grundlagen und ökonomischen Voraussetzungen
früherer Epochen und Gesellschaften forscht, ist
eine Disziplin, die eine Brücke zwischen der Wirt-
schaftswissenschaft und verschiedenen Teil-
disziplinen der Geschichtswissenschaften bildet.

A)

B)

C)

D)

E)

Eski çağların ve toplumların maddi temellerini ve
iktisadi koşullarını inceleyen ekonomi tarihi, iktisat
bilimi ile tarih biliminin çeşitli yan alanları arasında
köprü kuran bir alandır.

Tarih ve ekonomi bilimleri eski çağların ve
toplumların maddi temellerini ve iktisadi koşullarını
incelerken iktisat tarihi ile tarih biliminin yan alanları
arasında bir köprü kurmalıdır.

Eski çağların ve toplumların maddi temellerini ve
iktisadi koşullarını inceleme görevi iktisat bilimi ile
tarih biliminin görevidir ve bu çerçevede iktisat tarihi
bu bilim dalları arasında bir köprü kurar.

Eski çağların ve toplumların maddi temellerini ve
iktisadi koşullarını incelemek için iktisat tarihi, iktisat
bilimi ve tarih bilimi ile ortak çalışmalı ve onlarla
diğer bilimler arasında bir köprü olmalıdır.

Eski çağların ve toplumların maddi temellerini ve
iktisadi koşullarını incelemek için iktisat tarihi, iktisat
bilimi, tarih bilimi ve yan alanları olan diğer bilimler
arasında bir köprü kurmalıdır.

39.
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Yerçekimi Kanunu'nun bulunmasında önemli bir
adım, Güneş Sistemi'ndeki gezegenlerin hareket-
lerinin analizi ve bunlarla ilgili kanunların formüle
edilmesiydi.

A)

B)

C)

D)

E)

Ein entscheidender Schritt auf dem Weg zur
Erkenntnis und Analyse der Bewegungen von
Planeten des Sonnensystems war die Formulierung
des Gravitationsgesetzes.

Ein entscheidender Schritt auf dem Weg zur Analy-
se der Bewegung von Planeten des Sonnensystems
und die Formulierung entsprechender Gesetze war
die Erkenntnis des Gravitationsgesetzes.

Ein wichtiger Schritt für die Entdeckung des
Gravitationsgesetzes war die Analyse der
Bewegungen von Planeten des Sonnensystems und
die Formulierung entsprechender Gesetze.

Einer der Schritte auf dem Weg zur Erkenntnis des
Gravitationsgesetzes war die Formulierung der
Bewegungen von Planeten des Sonnensystems und
die Analyse entsprechender Gesetze.

Einer der Schritte auf dem Weg zur Erkenntnis des
Gravitationsgesetzes war die Analyse der
entsprechenden Gesetze und die Formulierung der
Bewegungen von Planeten des Sonnensystems.

40. Mükerrer sayımları engellemek için, bütün işletme-
lerin cirosuna eşit olan brüt üretim değerinden, son
ürüne katılan bütün işlenmiş ve işlenmemiş
hammaddelerle ara ürünlerin değeri düşülmelidir.

A)

B)

C)

D)

E)

Vom Bruttoproduktionswert aller Unternehmen ist
der Umsatz abzuziehen, weil der Wert aller Roh-
und Betriebsstoffe und Zwischenprodukte ins End-
produkt eingegangen ist, wobei man jedoch darauf
achten muss, Doppelzählungen zu vermeiden.

Um Doppelzählungen zu vermeiden, wird vom
Bruttoproduktionswert aller Unternehmen, die einen
Umsatz verzeichnen, der Wert der Endprodukte
abgezogen, in dem sämtliche Betriebsstoffe und
Zwischenprodukte enthalten sind.

Alle Unternehmen, berechnen ihren Umsatz nach
der Vorgabe eines Bruttoproduktionswerts, wobei
Doppelzählungen bei der Bestimmung des Werts
aller Roh- und Betriebsstoffe und Zwischenprodukte
abzuziehen sind, die das Endprodukt bilden.

Mit dem Bruttoproduktionswert bezeichnet man
Umsätze von Unternehmen zuzüglich eventuelle
Doppelzählungen, die sich verhindern lassen, wenn
der Wert der Endprodukte aller Roh- und Betriebs-
stoffe und Zwischenprodukte abgezogen wird.

Um Doppelzählungen zu vermeiden, ist vom Brutto-
produktionswert, der dem Umsatz aller Unternehmen
entspricht, der Wert aller verarbeiteten und nicht
verarbeiteten Rohstoffe sowie Zwischenprodukte
abzuziehen, die ins Endprodukt eingegangen sind.

41.
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Um Fakten und Ereignisse im geschichtlichen Strom
der Jahre und der Jahrhunderte zu ordnen, haben
Historiker verschiedene Epochen abgesteckt, die
wiederum mehrfach chronologisch untergliedert
sind.

A)

B)

C)

D)

E)

Tarihçiler yüzyıllarca süren olay ve olguları, belirli
dönemler altında sınıflamak amacıyla kendi
içerisinde de kronolojik olarak alt gruplara ayırarak
çeşitliliği sağlama yoluna gitmişlerdir.

Tarihî olay ve olguların gösterdiği çeşitlilik, onları
yıllara ve yüzyıllara göre sınıflarken kronolojik açı-
dan kendi içerisinde de gruplama yapmayı gerekti-
recek belirli çağlara ayırma ihtiyacı doğurmuştur.

Tarihî olay ve olguları belirli özelliklerine göre alt
gruplara ayırarak sınıflama yaklaşımı, birçok tarihçi
tarafından, yıllara ve yüzyıllara dayalı ayrıntılı bir
kronolojik düzenleme anlayışına tercih edilmiştir.

Yılların ve yüzyılların tarihî akışı içerisindeki olay ve
olguları düzenlemek amacıyla tarihçiler, aynı
zamanda kronolojik olarak da çok yönlü sınıflanmış
olan değişik dönemleri belirlemişlerdir.

Kronolojik yönden olay ve olguların sayıca çokluğu
dikkate alındığında tarihçilerin de bunları belirli
evreler altında sınıflayarak özellikleri bakımından alt
gruplara ayırdıklarına tanık olmaktayız.

42.
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 43. - 46.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

Eine gute Förderung der individuellen Entwicklung aller
Kinder beim gemeinsamen Lernen in der Grundschul-
stufe ist nur möglich, wenn die Verschiedenheit der
Kinder, ihre bisherige Entwicklung und ihre vor- und
außerschulischen Lebens- und Bildungserfahrungen
von den am Prozess der gemeinsamen Erziehung
Beteiligten wahrgenommen, respektiert und zur
Grundlage des gemeinsamen Lernens gemacht werden.
Je heterogener eine Lerngruppe ist, umso vielfältiger
sind die grundlegenden vor- und außerschulischen
Erfahrungen der Kinder, auf die sich die Grundschule in
ihrer pädagogischen Arbeit zu beziehen hat, um sie zu
vertiefen und zu erweitern. Ein sinnvoller und
förderlicher gemeinsamer Unterricht mit Kindern, die
sich in ihrer Gesamtentwicklung teilweise sehr
voneinander unterscheiden, ist nur möglich, wenn als
Normalität akzeptiert wird, dass die Kinder auch in ihrer
Lernentwicklung verschieden sind.

Der individuellen Entwicklung eines Schulkindes
kann insofern beigetragen werden, als ----.

A)

B)

C)

D)

E)

es auf die didaktische Unterstützung von
Bezugspersonen angewiesen ist, die ihm oft
verwehrt wird

sich Mitwirkende für sämtliche Faktoren im
individuellen Werdegang empfänglich zeigen

je nach Charakter und Fähigkeiten des Kindes
spezielle Programme in den Schulen entwickelt
werden

die Schulleitung je nach dem Interessengebiet des
Kindes fakultative Fächer einführt

die Eltern Einsatz zeigen, dass sie in der Schule als
Lehrperson anerkannt werden

43.

Eine qualitativ gute Erziehung in der Schule setzt
voraus, dass ----.

A)

B)

C)

D)

E)

alle am Lernprozess Beteiligten über denselben
sozialen Hintergrund verfügen

ein Gleichgewicht in Anbetracht auf Herkunft und
Geschlecht erzielt wird

die Differenzen zwischen den Schülern erkannt und
akzeptiert werden

die Lehrpersonen nicht unmittelbar mit den Schülern
Kontakt aufnehmen

Verbesserungen des pädagogischen Systems nicht
zur Kenntnis genommen werden

Wenn im Unterricht die Verschiedenartigkeiten der
Schulkinder anerkannt werden, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

kann auf deren Fähigkeiten und Kenntnisse
eingegangen werden

müssen sich heterogene Klassen im Laufe der Zeit
homogenisieren

haben die Schulkinder in der Regel ihre Vorschulzeit
zusammen verbracht

sollte man problematische Kinder in speziellen
Institutionen unterbringen

werden sich auf diese Weise pädagogische
Probleme entwickeln

Ein Unterricht kann dann als erfolgreiche Lehr-
veranstaltung bezeichnet werden, wenn akzeptiert
wird, dass ----.

A)

B)

C)

D)

E)

auch die außerschulische Erziehung der Schüler von
Schulpädagogen beeinflusst wird

die individuelle Entwicklung der Kinder nicht
einheitlich ist

Schüler aufgrund ihrer verschiedenen Erfahrungen
in andere Klassen versetzt werden

Grundschulen pädagogische Institutionen sind,
deren Nutzen angezweifelt wird

die Gesamtentwicklung der Schüler gleichartig
verlaufen ist

44.

45.

46.
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 47. - 50.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

Flüsse dienen nicht nur als Zugangswege für
abenteuerliche Expeditionen, sie spielen auch eine
entscheidende Rolle bei der Formung von
Landschaften, da sie Gestein abtragen und Sand, Kies
und Ton transportieren und ablagern. Flüsse aller
Größenordnungen, von den kleinen Rinnsalen bis hin zu
den Strömen, sind die eigentlichen Gestalter unserer
Welt. Durch sie erodieren Gebirge, werden Gesteine an
verschiedenen Orten abgesetzt. An ihren Mündungen
setzen sich die meisten Gesteine ab und bauen neues
Festland im Meer vor, besonders bei Überflutungen. Ihr
Erscheinungsbild zeigt das Zusammenwirken von Klima
und plattentektonischen Vorgängen, die das Festland
anheben ließen und zur Ausbildung von Reliefs
beitragen. In den meisten Gebieten der Erde liegt fast
jede kleinere oder größere Stadt an einem mehr oder
weniger großen Fluss, Strom oder Bach, da diese
bedeutende Wirtschaftsfaktoren sind und als
Wasserspeicher für die Bevölkerung dienen. Das Leben
an einem Fluss birgt jedoch auch Gefahren, denn wenn
er über die Ufer tritt, zerstört er Leben und Eigentum in
oft verheerendem Ausmaß.

Abgesehen von ihrer Bedeutung bei erlebnisreichen
Unternehmen sind Flüsse in der Lage, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

größere und kleinere Mengen von Ton, Kies und
Sand in Wasser aufzulösen

durch das Erodieren von Material weit reichende
Gebiete umzugestalten

sich aufzulösen, bis nur noch klägliche Rinnsale von
ihrem ehemaligen Dasein zeugen

verschiedene organische Substanzen auf Rinnsale
und Ströme zu verteilen

unnötiges Material wie Sand, Kies und Ton in den
Grund herabzuziehen

47.

Flüsse, egal ob Bach oder Strom, geben
Landflächen ein neues Aussehen, indem ----.

A)

B)

C)

D)

E)

sie so stark verwittert sind, dass sie im Laufe der
Zeit den Ozean gebildet haben

durch sie Kontinente in Bewegung gesetzt werden,
die auf diese Weise auseinander brechen

sie austrocknen und somit den Abfall des
Grundwasserspiegels dokumentieren

sie die Ozeane schützen, indem sie Gesteine vom
Festland nicht dorthin bewegen

unter anderem Berge durch sie abgetragen werden
und Ufer ihre Form ändern

Durch den Verlauf von Flüssen kann darauf
geschlossen werden, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

dass sich Reliefs ausgebildet hatten, die noch heute
auf das Klima einwirken

was Klima und plattentektonische Vorgänge
gemeinsam bewirkt haben

ob die Plattentektonik das Festland noch weiterhin
prägen wird

welche kontinentalen Gegebenheiten für
Überflutungen charakteristisch sind

um welche wirtschaftlichen Erträge es in den an
ihnen gegründeten Niederlassungen geht

Überschwemmungen, von denen nah an Flüssen
gelegene Siedlungen betroffen sind, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

bilden ein Risiko für die Bevölkerung, da sich die
Wasserspeicher leeren, die Trinkwasser enthalten

können starke Verwüstungen verursachen und
vielen Einwohnern das Leben kosten

leiten das Flusswasser auf wirtschaftliche Weise um,
so dass höhere Gewinne erzielt werden können

hatten zur Folge, dass die dort lebenden Menschen
ihre Häuser immer wieder im Flussbett errichteten

verwandeln selbst einen kleinen Bach in einen
reißenden Strom, was Abenteurer bezeugen

48.

49.

50.
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 51. - 54.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

Wie und wo ein Kind sein Gehirn nutzt, ist entscheidend
dafür, welche Verschaltungen zwischen den Milliarden
Nervenzellen besonders gut gebahnt und stabilisiert und
welche nur schwach entwickelt und ausgeformt werden.
Um diese Verschaltungen ausbilden zu können, müssen
Kinder möglichst viele und möglichst unterschiedliche
eigene Erfahrungen machen. Damit es ihnen gelingt,
sich im Wirrwarr von Anforderungen, Angeboten und
Erfahrungen zurechtzufinden, brauchen sie
Orientierungshilfe, also äußere Vorbilder und innere
Leitbilder, die ihnen Halt bieten und die ihre
Entscheidungen ausrichten. Bildung kann
beispielsweise nicht gelingen, wenn Kinder in einer Welt
aufwachsen, in der Aneignung von Wissen und Bildung
keinen Wert besitzt, sie keine Gelegenheit bekommen,
sich aktiv an der Gestaltung der Welt zu beteiligen oder
mit Reizen überflutet, verunsichert und verängstigt
werden. Die Hirnforschung hat darüber hinaus
nachgewiesen, dass sichere emotionale
Bindungsbeziehungen eine wesentliche Voraussetzung
für eine optimale Hirnentwicklung sind.

Auf welche Weise ein Gehirn benutzt wird, hat einen
großen Einfluss darauf, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

von wem Milliarden Nervenzellen durch
Verschaltungen und Ausformungen entscheidend
angegriffen und zerstört werden

so dass optimale Stabilisierung und Entwicklung von
Nervenzellen durch Verschaltungen bei Kindern ein
natürlicher Vorgang ist

dass bestimmte Nervenverbindungen unzureichend
vorhanden, andere wiederum sehr stark entwickelt
werden

auf welche Weise dieses Organ den Schaden, der
zur Verkümmerung der Nervenzellen führen kann,
verkraftet

dass die Entwicklung der Nervenzellen bei Kindern
auch von den aufgenommenen Nährstoffen
beeinflusst wird

51.

In Bezug auf die Entscheidungen, die im Leben
getroffen werden, ist es wichtig, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

im Wirrwarr der Angebote die Nerven zu behalten,
um anderen Kindern ein Vorbild zu sein

sich im Wirrwarr der Leitbilder nur auf das Vorbild zu
konzentrieren, welches schwerlich Halt bieten kann

Kinder vor dem Einfluss äußerer Vorbilder oder
innerer Leitbilder zu bewahren und sie stets vor
endgültige Tatsachen zu stellen

in Klassen unterrichtet zu werden, in denen Schüler
allgemein desinteressiert und lernschwach sind

dass Kindern wegen der Vielzahl von äußeren
Beeinflussungen sowohl innere Leitung als auch
Vorbilder von außen zur Verfügung stehen

Bildung bei Kindern kann erfolgreich sein, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

solange sie mit den Reizen, denen sie ausgesetzt
sind, überfordert sind

weil die Gelegenheit zum Lernen in der Umgebung
der Kinder unbeachtet bleibt

wenn jede Gelegenheit ergriffen wird, um ihre
schulischen Leistungen zu schwächen

wenn deren Umfeld dem Erwerb von Kenntnissen
Bedeutung beimisst

da sie durch die vielen Reize, die ununterbrochen
auf sie einwirken, verunsichert sind

Es ist für die Entwicklung von Verschaltungen im
Gehirn von Belang, dass ----.

A)

B)

C)

D)

E)

lernschwache und desinteressierte Schüler einander
unterstützen

von emotional gefärbten Beziehungen nach
Möglichkeit Abstand genommen wird

emotionale Bindungsbeziehungen unterhalten
werden

die Voraussetzungen für eine optimale Hirn-
entwicklung noch eingehender erforscht werden

schulische Erfahrungen schwerer wiegen als
emotionale Beziehungen

52.

53.

54.
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 55. - 58.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

Bluthochdruck wird häufig nur zufällig durch den Arzt
festgestellt. Er begünstigt eine Reihe von Krankheiten
z.B. Herz-Kreislauf-Erkrankungen und Nierenschäden.
Die Therapie besteht in der Gabe von Medikamenten
und vor allem in einer Umstellung der Lebensweise. So
sollte man körperliche und seelische Belastungen nach
Möglichkeit reduzieren und mehr Zeit mit Entspannung
sowie körperlicher Betätigung verbringen. Übergewicht
sollte abgebaut werden. Die Nahrung soll möglichst
wenig Kochsalz und damit Natrium enthalten, denn
Natrium bindet Wasser im Körper und sorgt somit dafür,
dass der Blutdruck steigt. Das lässt sich unter anderem
durch den Verzehr von natriumarmen und natrium-
reduzierten Lebensmitteln erreichen. Eine ballaststoff-
reiche Ernährung mit viel Obst, Gemüse und
Getreideerzeugnissen trägt ebenfalls dazu bei, den
Blutdruck zu senken. Die tägliche Zufuhr von Fett sollte
auf maximal 80 g beschränkt werden. Lebensmittel, die
ungesättigte Fettsäuren enthalten, sollten gegenüber
Lebensmitteln mit einem hohen Gehalt an gesättigten
Fettsäuren bevorzugt werden.

Bei der Therapie des Bluthochdrucks ----.

A)

B)

C)

D)

E)

treten eine Menge von Krankheiten in den
Vordergrund, die nur zufällig von Ärzten festgestellt
werden

ist die Menge der täglichen Zufuhr von Fett
unwichtig, falls daneben viel Obst und Gemüse
verbraucht wird

sollten Lebensmittel, die einen hohen Anteil an
gesättigten Fettsäuren aufweisen, Vorrang gegeben
werden

ist der Verbrauch von Genussmitteln erlaubt, soweit
keine anderen Krankheiten existieren

spielen Arzneimittel und die Änderung der täglichen
Gewohnheiten eine wichtige Rolle

55.

Körperliche und seelische Belastungen ----.

A)

B)

C)

D)

E)

sollen vermieden werden; man sollte sich häufiger
ausruhen und Sport treiben

sind auf Entspannung und Sportaktivitäten
zurückzuführen, die den Körper ermüden

führen zu Übergewicht, weil der Gebrauch von
Medikamenten es erschwert, sich zu entspannen

dienen dazu, den Bluthochdruck festzustellen, der
Kreislaufprobleme verursachen könnte

bieten die Möglichkeit, den Bluthochdruck deutlich
zu senken

Natrium ----.

A)

B)

C)

D)

E)

steigert den Bluthochdruck, weshalb man anstelle
dessen Kochsalz verwenden sollte

entlastet in Kombination mit anderen Medikamenten
den Körper und die Psyche

ist einer der wichtigsten Gründe des Bluthochdrucks,
weil es das Wasser im Körper festhält

enthaltende Nahrung hilft, körperliche und seelische
Belastungen zu reduzieren

ist ein Stoff, der dazu beiträgt, dass das Wasser aus
dem Körper ausgeschwemmt wird

Unter Berücksichtigung des Umstandes, dass
ballaststoffreiche Ernährung einem optimalen
Blutdruck zugute kommt, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

wird der Verzehr von Obst, Gemüse und Getreide-
erzeugnissen empfohlen

ist es verständlich, dass Menschen mit Bluthoch-
druck ausnahmslos übergewichtig sind

sollte man auf Lebensmittel mit einem hohen Gehalt
an ungesättigten Fettsäuren verzichten

haben Untersuchungen gezeigt, dass der Blut-
hochdruck von den Betroffenen unterschätzt wird

hat man auch darauf zu achten, dass der Blut-
zuckerspiegel stets innerhalb der Grenzen ist

56.

57.

58.
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 59. - 62.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

Jedes Unternehmen verfolgt das Ziel, möglichst
rentabel zu arbeiten, denn nur dann kann es
wettbewerbsfähige Löhne und Gehälter zahlen. Um das
Gewinnziel erreichen zu können, muss es mit den für
den Unternehmenszweck erforderlichen Arbeitskräften
ausgestattet werden. Folglich sind eine treffende
Abschätzung des Personalbedarfs und eine
vorausschauende Fortbildung der Mitarbeiter sehr
wichtig. Konjunkturelle Schwankungen, die sich auf die
Arbeitsmarktsituation auswirken, müssen gemeistert
werden. Neben der Versorgung des Unternehmens mit
Arbeitskräften ist für ein arbeitsförderliches
Betriebsklima zu sorgen. Es hat sich gezeigt, dass mit
der Zufriedenheit der Mitarbeiter auch deren Leistung
gesteigert werden kann. Mitarbeiterzufriedenheit ist
somit ein wichtiges Ziel auf dem Weg zu einem
rentablen Unternehmen. Um ein gutes Betriebsklima zu
erreichen, müssen neben materiellen Bedürfnissen wie
Lohn und Gehalt, Arbeitszeit und Altersversorgung auch
die Bedingungen am Arbeitsplatz berücksichtigt werden.
Dazu gehören die Verbesserung der Ausstattung der
Räume sowie der Licht- und Lärmverhältnisse.

Sämtliche Unternehmen arbeiten darauf hin, für sich
die höchsten Gewinne zu erzielen, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

wobei sie dazu angehalten sind, auch auf die
Entlohnung ihrer Beschäftigten gebührend Rücksicht
zu nehmen

damit sie ihre Arbeiter gegeneinander ausspielen
können, um Zeit für die Planung neuer Investitionen
zu gewinnen

um der Konkurrenz Stand halten zu können,
weshalb die Gehälter der Arbeitnehmer kurzfristig
eingefroren werden

so dass durch Kostenreduzierung die Rentabilität
auch in Zukunft garantiert wird, bis man Arbeits-
plätze abbauen kann

indem sie kostenträchtige Ausgaben wie
Gehaltszahlungen verzögern oder sich an der
Betriebskasse bereichern

59.

In Bezug auf Anzahl und Qualifikation des Personals
----.

A)

B)

C)

D)

E)

bestehen auf dem Arbeitsmarkt starke konjunkturelle
Schwankungen

sollte das Personal in Krisenzeiten nach Möglichkeit
erweitert werden

sollten Unternehmen stets den momentanen wie
auch den zukünftigen Bedarf im Auge haben

ist es wichtig, betriebsame Menschen zu beschäfti-
gen, die in jeder Hinsicht genügsam sind

können die zuständigen Personalabteilungen nur
begrenzt haftbar gemacht werden

Es hat sich ergeben, dass der betriebliche Erfolg
steigt, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

solange die Zufriedenheit am Arbeitsplatz nicht der
Leistung entspricht

wenn Unternehmen ihren Mitarbeitern entgegen-
kommen

indem Leistungssteigerung nicht mit entsprechen-
den Entlohnungen einhergehen

während immer mehr Arbeiter von der Konkurrenz
übernommen werden

weil Unternehmen letztendlich trotzdem konjunktu-
rellen Schwankungen erliegen

Ein gewinnbringendes Unternehmen, das auf die
Zufriedenheit der Arbeitnehmer baut, ----.

A)

B)

C)

D)

E)

verzichtet auf die Beschäftigung von Mitarbeitern,
die sich wiederholt über Raum-, Licht- und Lärm-
verhältnisse entrüstet hatten

hat auch für deren finanzielle Förderung und für die
Optimierung der physischen Umstände am Arbeits-
platz zu sorgen

unterstützt eine Verlegung der Arbeitsprozesse in
Räumlichkeiten, die weniger kostenintensiv als die
vorherigen sind

verfügt über Mitarbeiter, die unterqualifiziert sind, so
dass sie sich den Bedingungen am Arbeitsplatz
unterwerfen

hat eine gut geplante Arbeitsverteilung, damit jeder
Arbeitnehmer über jeden Vorgang im Unternehmen
informiert ist

60.

61.

62.
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 63. - 67.  sorularda, karşılıklı konuşmanın boş
bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifadeyi
bulunuz.

Herr Mahir:
 Es hat sich herausgestellt, dass die Windkraft in

der Tat eine nachhaltige Energiequelle ist.

Herr Şentürk:
 Man hat aber lange gebraucht, um diese

Energieform, mit der schon vor Jahrhunderten
Windmühlen angetrieben wurden, als alternative
Energie zu sehen.

Herr Mahir:
 Dabei ist es doch ganz einfach: Durch Wind

angetriebene Turbinen verwandeln
Bewegungsenergie in Strom. Ein Prinzip, das vor
allem in windreichen Gegenden rentabel ist.

Herr Şentürk:
 ----

Herr Mahir:
 Soweit ich informiert bin, soll auch die ägäische

Küste mit ihnen bestückt werden.

A)

B)

C)

D)

E)

Ob man ihn nicht vielleicht auch selbst herstellen
kann? Es wäre doch praktisch, wenn jeder seinen
eigenen Strom erzeugt.

Der einzige Nachteil ist, dass es mit Strom
angetrieben wird. Wenn er ausfällt, muss man auf
Windenergie zurückgreifen.

Darum werden je nach Windverhältnissen mehr oder
weniger große Windparks vor allem in küstennahen
Gebieten eingerichtet.

Sie können sich nicht vorstellen, wie sehr ich
erneuerbare Energien schätze. Zurzeit verdiene ich
sehr gut an ihnen.

Auch auf dem Festland hat er diesbezüglich bessere
Chancen, vor allem in Gebieten, die rundum von
Hochland umgeben sind.

63.

Frau Öncü:
 Ich habe gehört, Ihre Tochter geht jetzt in den

Kindergarten.

Frau Akgül:
 Ja, das stimmt. Die ersten Tage sind aber nicht

leicht gewesen.

Frau Öncü:
 Sie musste wohl erst die Eindrücke der neuen

Umgebung verarbeiten.

Frau Akgül:
 Ja, erst dann können Kinder Sicherheit gewinnen

und beginnen, sich emotional von den Eltern zu
lösen.

Frau Öncü:
 ----

Frau Akgül:
 Das trifft auch auf meine Tochter zu. Sie hat sich

sehr gut eingewöhnt.

A)

B)

C)

D)

E)

Die emotionale Sicherheit können Kinder nur im
Elternhaus gewinnen.

Bei negativen ersten Erfahrungen wird das Kind
diese möglicherweise nie vergessen.

Je sicherer sich das Kind fühlt, desto größer wird
sein Interesse an den anderen.

Die Kindergärtnerin sollte über eine sehr gute
Ausbildung verfügen.

Mein Sohn wollte anfangs auch nicht im
Kindergarten bleiben.

64.
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Journalistin:
 Wie sieht Ihre Arbeit konkret aus?

Herr Koçak:
 Wir beraten im Energieministerium. Die tägliche

Arbeit ist vielfältig. Die meiste Zeit erfordert das
„Managen“ der verschiedenen Projekte.

Journalistin:
 Worin besteht der größte Beratungsbedarf?

Herr Koçak:
 ----

Journalistin:
 Wie sieht Ihre Bilanz bisher aus?

Herr Koçak:
 Die größten Erfolge sind bei der Umsetzung des

Energieeinspargesetzes zu verzeichnen.

A)

B)

C)

D)

E)

Weil ihr Wirtschaftswachstum eine ständige
Zunahme des Energiebedarfs bedingt, vor allem an
Strom.

Derzeit im Bereich der Energieeffizienz. Man sucht
nach Möglichkeiten, um den Energiebedarf
einzuschränken.

Eine entsprechende Verordnung wird schon bald
von der Regierung in Kraft gesetzt werden.

Keine. Sie sorgen für Energieeffizienz in Kraft-
werken, in der Industrie und in der Verwaltung.

Der intensive Austausch mit den Mitarbeitern der
beiden Regierungsstellen ist die Grundlage unserer
Arbeit.

65. Herr Aykut:
 Die Vereinten Nationen haben eine neue

Kampagne gestartet. Sie richtet sich gegen die
Vergeudung von Lebensmitteln.

Herr Eren:
 Davon habe ich gehört. Sie nennt sich „Denken,

essen, sparen“ oder so ähnlich. Wenn man
bedenkt, wie viele Lebensmittel im Müll landen, ist
sie sehr angebracht.

Herr Aykut:
 Das finde ich auch. Jährlich werden 1,3 Millionen

Tonnen weggeworfen, während anderswo
Menschen Hunger leiden.

Herr Eren:
 Meist ist es darauf zurückzuführen, dass zu viel

eingekauft wird: drei Kilo Äpfel, von denen zwei
nicht gegessen werden, oder zwei Brote, obwohl
nur eines verbraucht wird.

Herr Aykut:
 ----

Herr Eren:
 Sie haben Recht. Sie bleibt sonst auf einen

kleinen Kreis von Beteiligten beschränkt und wird
schnell wieder vergessen.

A)

B)

C)

D)

E)

Einer Studie der Vereinten Nationen zufolge
vernichtet allein jeder Europäer jährlich rund 100 kg
noch genießbare Lebensmittel.

Darum fordern sie die Verbraucher dazu auf, nur so
viel zu kaufen, wie sie brauchen, und den Rest zu
spenden.

Dabei könnten die Reste doch verwertet werden.
Früher haben Hausfrauen nie Lebensmittel in den
Müll geworfen.

Eben deswegen sollte man die Aktion langfristig
ganz groß aufziehen, mit Plakaten, Internet-Seiten
und Veranstaltungen.

Das ist rein rechnerisch viel mehr wie man bräuchte,
um das Hungerproblem zu lösen, nicht wahr?

66.
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Frau Alper:
 Marcel Proust entstammt einem reichen

Elternhaus; der Vater war ein renommierter
Medizinprofessor.

Frau Tunalı:
 Jedoch litt Proust an Asthma, das ihn beeinträch-

tigte, seine Lebensweise bestimmte und sich auch
auf seine Tätigkeit als Schriftsteller auswirkte.

Frau Alper:
 Auch meine Großmutter hat unter Asthma gelitten

und starb letzten Monat daran. Deswegen kenne
ich mich mit dieser Krankheit sehr gut aus.

Frau Tunalı:
 ----

Frau Alper:
 Das brauchen Sie nicht. Wir analysieren doch die

Werke von Proust, und sein gesundheitlicher
Zustand ist wahrscheinlich die Erklärung für seine
Erzähltechnik.

A)

B)

C)

D)

E)

Eigentlich hätte er gestern bei Ihnen erscheinen und
Ihnen bei der Klassifizierung helfen sollen.

Obwohl Proust krank war, hat er nicht aufgehört
weiter zu arbeiten, was mich sehr erstaunt.

Wie weit diese Krankheit Prousts Arbeiten
beeinflusst hat, ist eine andere Frage.

Es ist eine sehr verbreitete Krankheit. Noch immer
leiden sehr viele Menschen daran. Oft kann man nur
die Symptome etwas lindern.

Es tut mir herzlich leid, dass ich dieses Thema
angeschnitten habe. Ich möchte mich bei Ihnen
entschuldigen.

67.  68. - 71.  sorularda, verilen cümleye anlamca en
yakın cümleyi bulunuz.

Das Überleben einer Population hängt nicht nur von
der Adaption an ihre Umwelt ab, sondern auch von
der Fähigkeit, über Handlungen zu kommunizieren.

A)

B)

C)

D)

E)

Populationen, deren Mitglieder so aufeinander
eingespielt sind, dass sie gemeinsame Handlungen
ausführen können, ohne sich abgesprochen zu
haben, haben eine Zukunft.

Darüber ob eine Lebensform, die in der Lage ist,
sich an verschiedene Umweltvoraussetzungen
anzupassen, über längere Zeit bestehen wird, kann
man verschiedener Ansicht sein.

Die Fähigkeit, sich über verschiedene Vorgehens-
weisen zu verständigen und sein Handeln
dementsprechend zu verändern, kann dazu
beitragen, dass die Population überdauert.

Die Erhaltung eines Artbestands beruht sowohl
darauf, inwiefern er sich an seinen Lebensraum
angepasst hat, wie auch auf seiner Befähigung, sich
über Vorgehensweisen auszutauschen.

Arten von Lebewesen, die überlebt haben, indem sie
sich an die Umweltbedingungen angepasst haben,
zeichnen sich durch verschiedene artspezifische
Fähigkeiten aus.

68.
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Vor allem in den ehemaligen Ostblockländern sind
viele Nichtregierungsorganisationen aktiv, die die
Entwicklung zu einer liberalen, marktwirtschaft-
lichen Demokratie unterstützen wollen.

A)

B)

C)

D)

E)

Besonders in Staaten, die früher Teil des Ostblocks
waren, gibt es zahlreiche Vereinigungen, die nicht
dem Staat unterstehen, welche das Ziel haben, den
Werdegang zu einer freien, marktwirtschaftlichen
Demokratie zu fördern.

Die nachhaltige Entwicklung der freien,
marktwirtschaftlichen Demokratie wird durch
Zusammenschlüsse, die gegen Regierungen der
Ostblockstaaten agieren, fundiert, die verschiedene
zeitgerechte Perspektiven haben.

Die Perspektive vieler Nichtregierungsorganisa-
tionen schlägt sich in der freien Marktwirtschaft und
Demokratie von Ostblockländern nieder, die dazu
bereit sind, diesbezügliche Bemühungen staatlicher
Institutionen aktiv zu unterstützen.

Zusammenschlüsse, die gegen Ostblockstaaten
agieren, unterstützen Demokratie und
Marktforschungen, die liberal ablaufen müssen, um
deren Nachhaltigkeit zu fördern.

Gerade die in den ehemaligen Ostblockstaaten
aktiven, staatlich geförderten Organisationen, die
gegen die Regierung sind, unterstützen Bestrebun-
gen für die freie Marktwirtschaft und Demokratie.

69. Stress ist ein Zustand erhöhter Leistungsbereit-
schaft, der gesundheitliche Folgen haben kann,
deren Ausgangspunkt im schnellen Herzschlag und
in der beschleunigten Atmung liegen.

A)

B)

C)

D)

E)

Als Verfassung, die durch gesteigerte
Leistungsbereitschaft gekennzeichnet ist, kann
Stress durch hoch frequentierten Herzschlag und
heftiges Luftholen gesundheitliche Schäden nach
sich ziehen.

Die erhöhte Leistungsbereitschaft, die durch heftiges
Einatmen ausgelöst wird und den Herzschlag
erhöht, nennt man Stress, der unter Umständen der
Gesundheit zuträglich sein kann.

Unregelmäßiger Herzrhythmus und stockende
Atmung werden durch Leistungsbereitschaft des
Körpers herabgesetzt, der diesen Zustand
blockieren will, aber durch Stress gehindert wird, auf
die Gesundheit einzuwirken.

Indikationen, die auf Stress beruhen, sind meistens
der Herzrhythmus und das oberflächliche Atmen,
weil der Mensch in einer Alarmsituation immer einen
Ausgangspunkt findet, gesundheitlichen Problemen
zu entrinnen.

Gesundheitlichen Folgen, die durch Stress
ausgelöst werden, liegen schnelle Atmung und
rasanter Herzschlag zu Grunde, da sich der Körper
nicht in Leistungsbereitschaft befindet.

70.
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Feuer wird nicht nur durch Wasser selbst, sondern
auch durch dessen Wasserdampf gelöscht, der sich
über es legt und ihm die Sauerstoffzufuhr
abschneidet.

A)

B)

C)

D)

E)

Indem die Sauerstoffzufuhr unterbrochen wird,
verlöscht ein Feuer von selbst, ein Phänomen, das
auch beim Einsatz von Wasser beobachtet werden
kann.

Indem sich Wasser auf einem Feuer ausbreitet,
entsteht eine Schicht aus Wasserdampf, welche in
großer Menge Sauerstoff enthält.

Um ein Feuer zu löschen, macht man von Wasser
Gebrauch, wobei sich Wasserdampf bildet, wenn es
mit den Flammen in Berührung kommt, der den
Sauerstoff in seine Bestandteile aufspaltet.

Das Löschen von Feuer durch Wasser ist dadurch
begründet, dass den Flammen Sauerstoff entzogen
wird, was verhindert, dass es sich weiter ausbreitet
und sich stattdessen Wasserdampf bildet.

Neben Wasser trägt auch der Wasserdampf dazu
bei, dass ein Feuer gelöscht wird, indem er sich über
dem Feuer ausbreitet und verhindert, dass es mit
Sauerstoff in Verbindung kommt.

71.  72. - 75.  sorularda, boş bırakılan yere, parçada
anlam bütünlüğünü sağlamak için getirilebilecek
cümleyi bulunuz.

Um das Wetter vorherzusagen, tragen Meteorologen
eine Vielzahl von Fakten zusammen: Messdaten wie
Temperaturwerte, Niederschlagsmengen und
Windstärken von verschiedenen Orten der Erde.
Darüber hinaus nutzen sie Erkenntnisse zu
atmosphärischen Prozessen wie Strahlung,
Turbulenz und Wolkenbildung. Mithilfe von
Computerprogrammen entwickeln Forscher aus
diesen Daten Modelle für das Wetter der nächsten
Tage. Die Vorhersagegüte solcher Simulationen
hängt u.a. davon ab, wie gut der Anfangszustand
des Wetters erfasst wird. ---- Aus diesem Grund
programmieren die TV-Meteorologen mehrere, leicht
variierende Anfangszustände und vergleichen die
verschiedenen Ergebnisse. Mithilfe dieser
Simulationen berechnen sie die Wahrscheinlichkeit
bestimmter Wetterphänomene wie Regen oder
Frost.

A)

B)

C)

D)

E)

Meteorologische Extremereignisse wie Stürme und
Starkregen verursachen rund 75 Prozent aller
Naturkatastrophen und gefährden das Leben von
Menschen und Tieren.

Der saure Regen entsteht besonders durch
Schwefeldioxid und Stickstoffoxide, die bei der
Verbrennung der fossilen Energieträger Kohle, Erdöl
oder Erdgas freigesetzt werden.

Die Atmosphäre ist ein chaotisches System und
selbst kleinste Abweichungen in den Anfangs-
bedingungen können zu großen Unterschieden in
den Ergebnissen führen.

Die Beziehung zwischen Bestäuber und Pflanze ist
teilweise so eng, dass Tiere nur Blüten einer
Pflanzenart aufsuchen, so dass der Pollen immer
Blüten der gleichen Art erreicht.

Aufhalten können die Forscher die Krisen der
einzelnen Länder nicht, wohl aber liefern sie
wertvolle Daten für die Bevölkerung und die
Versicherungen.

72.

Diğer sayfaya geçiniz.21



ÖSYM
2013-YDS Sonbahar / ALMANCA

Ländervergleiche zeigen, dass mit der Rigidität des
Kündigungsschutzes das Ausmaß atypischer
Beschäftigung steigt. Anscheinend benutzen
Unternehmen atypische Beschäftigungsverhältnisse
zur Schaffung von Randbelegschaften, um zu ihrer
Sicherung der Wettbewerbsfähigkeit und zur
Überwindung von Auftragsflauten notwendige
Flexibilität zu erhöhen. Mithilfe von atypischen
Beschäftigungsverhältnissen können Unternehmen
mehr Arbeitsplätze schaffen als ohne diese flexiblen
Beschäftigungsformen. Deshalb verbessert die
Ausweichreaktion der Unternehmen auf den
Kündigungsschutz die Arbeitsmarktsituation. Die
Sorge, dass mit der Zunahme der atypischen
Beschäftigungsverhältnisse die Arbeitsplatz-
sicherheit abnimmt, hat sich laut Analyse des
Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung in
Deutschland nicht bestätigt. ----

A)

B)

C)

D)

E)

Darüber hinaus liegt der Schluss nahe, dass er sich
vor allem in den letzten beiden Jahrzehnten stärker
verändert hat.

Der gewerkschaftliche Organisationsgrad gibt an,
welcher Anteil der Beschäftigten Mitglied in einer
Gewerkschaft ist.

Er hat sich unter anderem dafür eingesetzt, dass der
Verdienst für die wöchentliche Arbeitszeit erhöht
wird.

Danach hat sich die durchschnittliche Betriebszuge-
hörigkeitsdauer seit 2001 kaum verändert; sie liegt
konstant bei knapp über zehn Jahren.

Durch ihn wird unter anderem angegeben, wie viele
Arbeiter in den Geltungsbereich von Tarifverträgen
fallen.

73. In den Weltmeeren produzieren die grünen Pflanzen
mehr Sauerstoff als auf den Landflächen der Erde.
Gleichzeitig binden sie im Wasser gewaltige Mengen
von Kohlenstoffdioxid. Die Meere sind daher sehr
wichtig für das Leben auf der Erde, aber sie sind
auch durch die Umweltverschmutzung gefährdet:
Schadstoffhaltiger Industriemüll, Klärschlamm und
sogar radioaktives Material werden zum Teil von
Schiffen aus direkt im Meer versenkt oder gelangen
über die Flüsse ins Meer. ---- Auch die Landwirt-
schaft hat ihren Anteil an der Verschmutzung der
Meere: Phosphate und Nitrate, die aus der Düngung
stammen und über die Flüsse ins Meer gelangen,
führen zu einer Massenvermehrung von Algen.

A)

B)

C)

D)

E)

Durch undichte Pipelines, vorsätzlich in die Erde
geschüttetes Öl und ölhaltige Abwässer wird sie
noch mehr geschwächt.

Manche Schadstoffe gelangen über Pflanzen und
Tiere in diese Nahrungskette, wo sie großen
Schaden anrichten.

An den Küsten ist der Tourismus nicht nur für die
Pflanzen- und Tierwelt, sondern auch für den
Menschen eine Belastung.

Schadstoffe aus den Fabrikschornsteinen und
Kraftfahrzeugen gelangen in die Atmosphäre und mit
den Niederschlägen ins Meer.

Zum Schutz der empfindlichen Wattregionen an der
Nordsee haben die deutschen Bundesländer große
Nationalparks eingerichtet.

74.
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Bei der Behandlung von entzündlichen
Hauterkrankungen kann die zusätzliche Anwendung
von Umschlägen mit Schwarztee hilfreich sein. Auf
diesen Umstand hat ein Gefäßmediziner auf einer
Tagung hingewiesen. Er hat die Wirkung dieser
Methode bei 26 Betroffenen erprobt. Sie wendeten
zusätzlich zur Standardtherapie zwei- bis dreimal
täglich Teeumschläge an. Mit Erfolg: In allen Fällen
sollen Rötung, Gewebeschäden und Schmerzen
verhältnismäßig schnell verschwunden sein. Auch
andere Symptome wie Nässen, Juckreiz und ein
Spannungsgefühl bei Wassereinlagerungen sind
innerhalb von zwei bis drei Tagen abgeklungen.     
---- Ursache für die positiven Folgen der Umschläge
soll die antientzündliche und antimikrobielle
Wirkung des Schwarztees sein.

A)

B)

C)

D)

E)

Eine derartige übermäßige Empfindlichkeit gegen
die Wirkstoffe im Schwarztee zeigt, dass er nur in
Maßen genossen werden sollte.

Bei keinem derjenigen, die auf diese Weise
behandelt wurden, soll sich das Hautproblem
verschlechtert haben.

Im Gegensatz dazu stehen bei den so genannten
Genusstees Geschmack und Geruch im
Vordergrund.

Die meisten Sorten sind definierte Kräuter-
mischungen, die für bestimmte Indikationen
zusammengestellt werden.

Dennoch müssen die zu erwartenden Wirkungen
und Nebenwirkung auf den Verpackungen detailliert
beschrieben sein.

75.  76. - 80.  sorularda, cümleler sırasıyla
okunduğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan
cümleyi bulunuz.

(I) Als Strahlung bezeichnet man die räumliche
Ausbreitung von Energie oder Teilchen. (II) In der
Astronomie meint man mit ihr meist die Ausbreitung
elektromagnetischer Wellen. (III) Elektromagnetische
Strahlung besteht aus elektrischen und magnetischen
Feldern, die räumlich und zeitlich veränderlich sind und
sich mit Lichtgeschwindigkeit ausbreiten. (IV) Grundlage
für diese Vision ist die Annahme über das Gleichgewicht
der Sternmaterie, das den von innen nach außen
wirkenden Kräften der Schwerkraft ausgesetzt ist. (V) Je
nach Schwingungszahl der elektromagnetischen Wellen
unterscheidet man verschiedene Arten von Strahlung,
von denen die wichtigste das Licht ist.

A) B) C) D) E)I II III IV V

(I) Heute ist ein leistungsfähiges Verkehrssystem die
Voraussetzung dafür, dass sich eine moderne
Gesellschaft entwickeln kann. (II) Sinn und Zweck des
Wirtschaftens ist die Versorgung der Menschen mit
wirtschaftlichen Gütern, die im Gegensatz zu den freien
Gütern nicht beliebig verfügbar sind, sondern produziert
werden müssen. (III) Sie müssen ohne Verschwendung
hergestellt werden, damit trotz Knappheit der
Ressourcen größtmöglicher Nutzen erzielt wird. (IV) Die
Gesellschaft will jedoch auch mit Gütern, die der
Einzelne nicht herstellen kann, wie Schule, Sicherheit
und Straßen versorgt sein. (V) Diese öffentlichen Güter
werden heute vom Staat bereitgestellt und von der
Gesellschaft durch Steuern finanziert.

A) B) C) D) E)I II III IV V

76.

77.
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(I) Die Biologie als Naturwissenschaft sieht den
Menschen, sehr überspitzt formuliert, als komplexen
Zellhaufen, den sie zu erklären versucht. (II) Diese
„Zellhaufen“ interagieren miteinander nach
nachvollziehbaren, einsehbaren und vorhersehbaren
Gesetzen. (III) Aus einer solchen radikalen Sicht
unterliegt der Mensch sehr viel weitgehender, als ihm
lieb ist, biologischen Faktoren und Gesetzen, die er als
gegeben akzeptieren muss. (IV) Der Mensch hat nun
einmal eine physische Ausstattung, die u.a. durch
Vererbung, Instinkte und festgelegte Reaktionen auf
bestimmte Reize geprägt ist. (V) Ethisch umstritten ist
die Auswirkung hochmoderner Technik vor allem dann,
wenn sie Menschen die Entscheidungsgewalt in die
Hand gibt, aufgrund bestimmter Kriterien Leben zu
verweigern.

A) B) C) D) E)I II III IV V

(I) Warum Mutterliebe als Schutzschild gegen äußere
Faktoren funktioniert, ist noch nicht vollständig geklärt.
(II) Weil sie in einer sozial schwachen Familie
aufgewachsen ist, wird sie in der Folge deutlich öfter an
einer angeschlagenen Gesundheit leiden. (III) Die
Forscher vermuten aber, dass gut bemutterte Kinder
früh Strategien üben, mit negativen Emotionen und
Stress umzugehen. (IV) Außerdem lernen sie, die Welt
als einen prinzipiell sicheren Ort und andere Menschen
als vertrauenswürdig anzusehen. (V) „Diese Einstel-
lung“, schreiben die von dieser Theorie überzeugten
Autoren, „führt möglicherweise dazu, dass sozial
Benachteiligte weniger Gefahren in ihre soziale Umwelt
hineinlesen, was die körperlichen Abnutzungserschei-
nungen, die mit ständiger Wachsamkeit verbunden  
sind, reduziert.“

A) B) C) D) E)I II III IV V

78.

79.

(I) In marktwirtschaftlichen Demokratien, wie etwa einer
sozialen Marktwirtschaft, gibt es vielerlei Ansätze der
Armutsbekämpfung. (II) Armut ist nicht gleich
Vermögenslosigkeit oder ein niedriger Vermögensstand,
sondern wird berechnet durch das Einkommen, das zur
Armut führt, wodurch auch die Armutsgrenze entsteht,
die aber nicht exakt berechenbar ist. (III) Es gibt nämlich
nicht nur physische Komponenten des menschlichen
Existenzminimums, sondern auch kulturelle und
sozialpsychologische. (IV) Kinderreiche Familien oder
allein erziehende Mütter, Menschen mit mangelhafter
Ausbildung oder Gesundheit sind oft in der Gruppierung
der Armen anzutreffen. (V) Überdies wären die privaten
Wohltätigkeitsinstitute bei der Lösung dieses Problems
überfordert, denn kein Mensch kann nur durch diese
Spenden durchs Leben kommen.

A) B) C) D) E)I II III IV V

80.
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rına uymadığı tespit edilen adayların sınavları ÖSYM Yönetim Kurulunca geçersiz sayılacaktır.

2. Cep telefonu ile sınava girmek kesinlikle yasaktır. Çağrı cihazı, telsiz, fotoğraf makinesi vb. araçlarla; cep bilgi-
sayarı, kol ya da cep saati gibi her türlü bilgisayar özelliği bulunan cihazlarla; silah ve benzeri teçhizatla; müsved-
de kâğıdı, defter, kitap, sözlük, sözlük işlevi olan elektronik aygıt, hesap cetveli, hesap makinesi, pergel, açıölçer, 
cetvel vb. araçlarla sınava girmek kesinlikle yasaktır. Bu araçlarla sınava girmiş adayların adı mutlaka Salon Sınav 
Tutanağına yazılacak, bu adayların sınavı geçersiz sayılacaktır. Sınava kalem, silgi, kalemtıraş, saat vb. araçla 
ve kulaklık, küpe, broş vb. takı, herhangi bir metal eşya ile girmek de kesinlikle yasaktır. Yiyecek, içecek vb. 
tüketim malzemeleri de sınava getirilemez. Adaylar sınava şeffaf şişe içerisinde su getirebilecektir.

3. Bu sınav için verilen toplam cevaplama süresi 150 dakikadır. Sınav başladıktan sonra ilk 110 ve son 15 dakika içinde 
adayın sınavdan çıkmasına kesinlikle izin verilmeyecektir. Bu süreler dışında, cevaplamayı sınav bitmeden ta-
mamlarsanız cevap kâğıdınızı ve soru kitapçığınızı salon görevlilerine teslim ederek salonu terk edebilirsiniz. 
Bildirilen sürelere aykırı davranışlardan adayın kendisi sorumludur.

4. Sınav salonundan ayrılan aday, her ne sebeple olursa olsun, tekrar sınava alınmayacaktır.

5. Sınav süresince görevlilerle konuşmak, görevlilere soru sormak yasaktır. Aynı şekilde görevlilerin de adaylarla ya-
kından ve alçak sesle konuşmaları ayrıca adayların birbirinden kalem, silgi vb. şeyleri istemeleri kesinlikle yasaktır.

6. Sınav sırasında, görevlilerin her türlü uyarısına uymak zorundasınız. Sınavınızın geçerli sayılması, her şeyden önce, 
sınav kurallarına uymanıza bağlıdır. Kurallara aykırı davranışta bulunanların ve yapılacak uyarılara uymayanların 
kimlik bilgileri Salon Sınav Tutanağına yazılacak ve sınavları geçersiz sayılacaktır.

7. Sınav sırasında kopya çeken, çekmeye kalkışan, kopya veren, kopya çekilmesine yardım edenlerin kimlik bilgileri 
Salon Sınav Tutanağına yazılacak ve bu adayların sınavları geçersiz sayılacaktır.

Adayların test sorularına verdikleri cevapların dağılımları bilgi işlem yöntemleriyle incelenecek, bu incelemelerden elde 
edilen bulgular bireysel ya da toplu olarak kopya çekildiğini gösterirse kopya eylemine katılan adayın/adayların sınavı 
geçersiz sayılacak ayrıca 2 yıl boyunca ÖSYM tarafından düzenlenen tüm sınavlara başvurusu yasaklanabilecektir.

Sınav görevlileri bir salondaki sınavın, kurallara uygun biçimde yapılmadığını, toplu kopya girişiminde bulunulduğu-
nu raporlarında bildirdiği takdirde, ÖSYM bu salonda sınava giren tüm adayların sınavını geçersiz sayabilir.

8. Cevap kâğıdında doldurmanız gereken alanlar bulunmaktadır. Bu alanları doldurunuz. Cevap kâğıdınızı başkaları 
tarafından görülmeyecek şekilde tutmanız gerekmektedir. Cevap kâğıdına yazılacak her türlü yazıda ve yapılacak 
bütün işaretlemelerde kurşun kalem kullanılacaktır. Sınav süresi bittiğinde cevapların cevap kâğıdına işaretlenmiş 
olması gerekir. Soru kitapçığına işaretlenen cevaplar geçerli değildir.

9. Soru kitapçığınızı alır almaz kapağında bulunan ilgili alanları doldurunuz. Sayfaların eksik olup olmadığını, kitapçıkta 
basım hatalarının bulunup bulunmadığını ve soru kitapçığının her sayfasında basılı bulunan soru kitapçık numarası-
nın, kitapçığın ön kapağında basılı soru kitapçık numarasıyla aynı olup olmadığını kontrol ediniz. Soru kitapçığınızın 
sayfası eksik ya da basımı hatalıysa değiştirilmesi için salon başkanına başvurunuz.

Size verilen soru kitapçığının numarasını cevap kâğıdınızdaki “Soru Kitapçık Numarası” alanına yazınız ve 
kodlayınız. Cevap kâğıdınızdaki “Soru kitapçık numaramı doğru kodladım.” kutucuğunu işaretleyiniz.
Soru kitapçığı üzerinde yer alan Soru Kitapçık Numarasını doğru kodladığınızı beyan eden alanı imzalayınız.

10. Sınav sonunda soru kitapçıkları toplanacak ve ÖSYM’de incelenecektir. Soru kitapçığınızın sayfalarını koparmayı-
nız. Soru kitapçığının bir sayfası bile eksik çıkarsa sınavınız geçersiz sayılacaktır.

11. Cevap kâğıdına ve soru kitapçığına yazılması ve işaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanlışlık ol-
ması hâlinde sınavınızın değerlendirilmesi mümkün olamamaktadır, bu husustaki özen yükümlülüğü ve sorumluluk 
size aittir.

12. Soru kitapçığının sayfalarındaki boş yerleri müsvedde için kullanabilirsiniz.

13. Soruları ve/veya bu sorulara verdiğiniz cevapları ayrı bir kâğıda yazıp bu kâğıdı dışarı çıkarmanız kesinlikle yasaktır.

14. Sınav salonundan ayrılmadan önce, soru kitapçığınızı ve cevap kâğıdınızı salon görevlilerine eksiksiz olarak teslim 
etmeyi unutmayınız.
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